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Κωνσταντίνος Τασούλας: Οι σημαντικοί σταθμοί και
το άλμπουμ της ζωής του επόμενου Προέδρου της Δημοκρατίας
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΥ

Τ
ο πρωί της Τετάρτης της 10ης Ιουλίου 
του 2019, μία ημέρα μετά την ανακοί-
νωση του Κυριάκου Μητσοτάκη ότι θα 

πρότεινε τον Κωνσταντίνο Τασούλα για τη θέ-
ση του προέδρου της Βουλής, η Realnews τον 
συνάντησε σε ένα μικρό γραφείο που του εί-
χε παραχωρήσει προσωρινά η Βουλή στο ισό-
γειο του κτιρίου μέχρι την ημέρα της εκλογής 
του. «Ποιο είναι το πιο ωραίο που έχουν γρά-
ψει ποτέ για εσάς;», τον ρωτήσαμε. Ο Κ. Τα-
σούλας άνοιξε το συρτάρι, έβγαλε το βιβλίο «Το 
μέγεθος και η μοίρα του Ευάγγελου Αβέρωφ-
Tοσίτσα» και το άνοιξε στη σελίδα 8. «Διάβα-
σε εδώ», μου είπε. 

«Ο γιος που ποτέ δεν απέκτησε»
«Ο Κώστας Τασούλας υπήρξε για τον πατέρα 
μου ο πολυπόθητος γιος που ποτέ δεν απέκτη-
σε. Ο γιος στον οποίο θα μετέδιδε τις αξίες και 
τις βαθύτερες σκέψεις του, τα μυστικά της πο-
λιτικής, τις επιτυχίες αλλά και τις αγωνίες και τις 
απογοητεύσεις του. Ο γιος που θα στεκόταν δί-
πλα του ως μαθητής, ως φίλος, ως συνεργάτης 
και τελικά -όπως συμβαίνει στον κύκλο της ζω-
ής- ως ο ενήλικος που θα γινόταν ο γονιός του 
γονιού του και θα τον συντρόφευε στον θάνατό 
του». Με αυτή τη μικρή παράγραφο, γραμμένη 
από την κόρη του αείμνηστου Ευάγγελου Αβέ-
ρωφ, Τατιάνα, προλογίζοντας το βιβλίο του Κ. 
Τασούλα άρχιζε το αφιέρωμα της «R» στον τότε 
προτεινόμενο για το αξίωμα του προέδρου της 
Βουλής. Οπως λέει ο ίδιος, αυτή η παράγραφος 
είναι ο μεγαλύτερος τίτλος τιμής.

Οι φωτογραφίες στο άλμπουμ της ζωής του 
Κ. Τασούλα σημαδεύονται από τρία χαρακτη-
ριστικά: Ευάγγελος Αβέρωφ, Νέα Δημοκρα-
τία, Γιάννενα. 

Ο Κ. Τασούλας υπήρξε ιδιαίτερος γραμμα-
τέας του Ευάγγελου Αβέρωφ. Αυτό σημάδε-
ψε και ολόκληρη την πορεία του, θέτοντας ως 
στόχο ζωής την ανάδειξη του έργου του Ηπει-
ρώτη πολιτικού. 

Η σχέση των δύο οικογενειών ξεκινά από πο-
λύ παλιά, με συνδετικό κρίκο τον παππού του, 

πατέρα της μητέρας του, Κωνσταντίνο Μάντζο, 
με καταγωγή από τους Ραφταναίους Ιωαννί-
νων, στενό φίλο του Αβέρωφ και εκ των εργο-
λάβων που ανέλαβαν την εκ θεμελίων ανοικο-
δόμηση του αρχοντικού Τοσίτσα στο Μέτσοβο.

Ο Κ. Τασούλας έφυγε από τα Γιάννενα στην 
ηλικία των τριών ετών για την Κρήτη (Ηράκλειο 
και Λασίθι) όπου ο πατέρας του, ο κορυφαίος 
φιλόλογος Αναστάσιος Τασούλας, υπηρέτησε 
ως νομάρχης. Με το πραξικόπημα της χούντας, 
ο πατέρας του παραιτήθηκε από τη θέση του 
νομάρχη και η οικογένεια, με τον Κ. Τασούλα 
σε ηλικία εννέα ετών, μετακόμισε στην Κηφι-
σιά, όπου ο πατέρας του ανέλαβε τη διεύθυνση 
του Τοσίτσειου Οικοτροφείου των Ηπειρωτών 
σπουδαστών. Το δέσιμό του με το ίδρυμα πα-
ραμένει ισχυρό ακόμα και σήμερα. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι πολλές Κυριακές, ακόμα και επί 
θητείας του στην προεδρία της Βουλής, επισκε-
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πτόταν συχνά το οικοτροφείο για να συνομιλή-
σει και να καθίσει στο τραπέζι με τους Γιαννιώ-
τες φοιτητές ΑΕΙ, οι οποίοι φιλοξενούνται εκεί.
Από τα παιδικά και μαθητικά του χρόνια θυ-
μάται έντονα το πάθος του φιλολόγου πατέρα 
του για να μάθει σωστά ελληνικά. «Εγινα ανα-
γνώστης της εφημερίδας “ΕΣΤΙΑ” και παραμέ-
νω μέχρι σήμερα έπειτα από σύσταση του πα-
τέρα μου για να μάθω σωστά ελληνικά», λέει 
συχνά ο Κ. Τασούλας. 

Σε νεαρή ηλικία, φοιτητής της Νομικής ακό-
μα, βρέθηκε δίπλα στον Ευάγγελο Αβέρωφ και 
διετέλεσε ιδιαίτερος γραμματέας του μέχρι τον 
θάνατό του το 1990. Η ενεργός εμπλοκή του 
με τα πολιτικά πράγματα έρχεται με τον θάνα-
το του Αβέρωφ. Το 1990, ο τότε αναπληρωτής 
υπουργός Οικονομίας, Σωτήρης Χατζηγάκης, 
συγγενής της οικογένειας Αβέρωφ, πρότεινε 
στον Κωνσταντίνο Μητσοτάκη τον Κ. Τασού-
λα για τη θέση του προέδρου του Οργανισμού 
Προωθήσεως Εξαγωγών (ΟΠΕ). Ο τότε πρω-
θυπουργός αποδέχεται την εισήγηση και ο Κ. 
Τασούλας από το 1990 έως το 1993 διατελεί 
πρόεδρος του Οργανισμού. 

Η δύσκολη απόφαση
Το 1993 κλήθηκε να λάβει μια από τις δυσκο-
λότερες αποφάσεις της ζωής του. Ο Αντώνης 
Σαμαράς κατέβαινε στις εθνικές εκλογές με την 
Πολιτική Ανοιξη, την οποία στήριζε η συντρι-
πτική πλειοψηφία των «αβερωφικών». Παρά 
ταύτα, ο Κ. Τασούλας όχι απλώς παραμένει στη 
Νέα Δημοκρατία, αλλά κατεβαίνει για πρώ-
τη φορά υποψήφιος στα Γιάννενα. Σε εκείνες 
τις εκλογές δεν εξελέγη βουλευτής. Κατάφερε 
ωστόσο να βγει πρώτος στην Περιφέρεια Με-
τσόβου, με τους γνώστες της περιοχής να λέ-
νε ότι η πρωτιά του στο Μέτσοβο ήταν αυτή 
που έκοψε την έδρα των Ιωαννίνων από την 
Πολιτική Ανοιξη. 

Εναν χρόνο αργότερα, με πρόταση του τότε 
υπεύθυνου αυτοδιοίκησης της Νέας Δημοκρα-
τίας, Γιώργου Τζιτζικώστα, πατέρα του σημε-
ρινού επιτρόπου της Ελλάδας στην Κομισιόν, 
Απόστολου, ο Κ. Τασούλας διεκδικεί τον δήμο 
Κηφισιάς. «Εχουμε χάσει δύο φορές την Κη-
φισιά από το ΚΚΕ. Είναι θέμα τιμής για τη Νέα 
Δημοκρατία να τον ξανακερδίσει», είχε πει τό-
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